

творческая связь Новикова и Щербатова оказалась чрезвычайно плодотворной. Благодаря Щербатову Новиков смог за небольшой промежуток времени опубликовать большое количество ценнейших древнерусских памятников, имеющих важное значение для судеб русской культуры конца XVIII—нач. XIX в.

По спискам Патриаршей библиотеки Н. И. Новиковым были изданы следующие памятники: Синодик XV в. с вставками и исправлениями XVI и XVII вв., Устав патриарха Иоакима, собрание жалованных грамот, касающихся города Полоцка, Духовные патриарха Адриана и патриарха Иоакима, Житие боярина Ртищева, Путешествие митрополита Исидора на Флорентийский собор, сказание действительных чинов церкви Успения богородицы, чин пещного действия, Изложение патриаршее о обряде в Вербную неделю, церемониал при погребении царевича Алексея Алексеевича, Сказание како состави Кирилл Философ азбуку, Чин бываемый как государю служити, Записки некоторым обрядам, бывшим между государем и патриархом. Ярлыки, сиречь жалованные грамоты, иже давали первые цари ординские и сущие по ним вси святейшим преосвященным митрополитам киевским и всеа Руссии, Легость церковным домам и людем православным.

Начиная с июльского выпуска II тома за 1773 г. Новиков приступил к публикации договорных и духовных грамот великих и удельных князей XIII—XV вв.

В июльском выпуске были изданы краткие пересказы содержания трех грамот новгородцев к великому князю тверскому Ярославу Ярославичу 1263 г. Характер пересказа грамот в значительной степени зависел от изложения этого материала в приложении к III тому «Истории российской» М. М. Щербатова, вышедшего из печати в 1774 г.

В июльском выпуске II тома была издана «Роспись грамотам цесарским старинным». Мы помним, что в конце 1772 г. М. М. Щербатов получил из Московского Архива Коллегии иностранных дел подлинные статейные списки русских посольств при иностранных дворах. «Посольские дела» начинались «Цесарским двором». Перечисление грамот, входящих в это «дело», и было напечатано Новиковым.

В октябрьском выпуске II тома была опубликована «Роспись старинным грамотам великих князей московских, тверских, рязанских, суждальских, смоленских, литовских и прочих удельных князей». Н. И. Новиков, помещая эти «росписи», как бы обещал читателям «Древней российской вивлиофики» в дальнейшем издании самого текста «старинных грамот».

В сентябрьском и ноябрьском выпусках II тома за 1773 г. большое место было уделено материалам конца XVII в., освещающим события, предшествующие царствованию Петра I: «О преставлении от земного царства в небесное... царя и великого князя Феодора Алексеевича» и «Вручение благоверной и христороливой великой государыне премудрой царевне... Софии Алексеевне привилегии на Академию в лето 1685». Здесь же были напечатаны похвальные вирши царевне Софье Сильвестра Медведева.

В февральском выпуске III тома «Древней российской вивлиофики» за 1774 г. было опубликовано обширное сочинение: «Посольство в Испанию и во Францию стольника Петра Ивановича Потемкина 1667 г.», продолжение которого печаталось в апрельском, июльском и августовском выпусках томов за тот же год.

С майского выпуска 14-го тома 1774 г. Новиков начал издавать генеалогические материалы, имеющие значение как важный исторический источник. Первым было напечатано изыскание о роде князей Голицыных,